

УДК 947.6

ПРИЧИНЫ НЕУДАЧ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПРИ ОБОРОНЕ МИНСКА В ИЮНЕ 1941 г.

БУЛАТОВ Л.О., студент

Научный руководитель **КОСАРЕВА С.Г.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

В освещении начального периода Великой Отечественной войны часто нивелируется героическая борьба частей Красной Армии летом-осенью 1941 г., не анализируются факты слабой военно-технической обеспеченности советских войск и низкий уровень тактической подготовки командного состава. Оборона Минска в июне 1941 г. является примером многочисленных просчетов советского руководства, приведших к огромным людским и материальным потерям.

27-ю танковую дивизию и 17-й механизированный корпус, занявших оборону в районе Барановичей, военные действия застали небоеспособными: личный состав был вооружен винтовками на 30-35%. Красноармейцы не выдержали натиска танковых частей противника и стали беспорядочно отступать. После захвата немецкими соединениями Молодечно были приведены в боевую готовность войска укрепленных районов - Минского и Слуцкого. Для их усиления были выдвинуты 64-я, 108-я, 161-я и 100-я дивизии. Эти дивизии, кроме 100-й, даже не успели закончить свое развертывание. Активный отпор противнику оказала именно 100-я дивизия под командованием генерал-майора И.Н.Руссиянова. Из-за отсутствия противотанковых орудий здесь впервые были использованы бутылки с горючей смесью, с помощью которых было уничтожено более 100 немецких танков. Однако советские войска были вынуждены отступить.

Сам город также не был готов к войне. Так, еще в 1940 г. планировалось построить более 60 убежищ. Но осуществить задуманное не удалось из-за недостатка финансирования и времени. В результате к началу войны Минск не имел ни одного убежища высшей категории защиты. Для сотен тысяч жителей белорусской столицы укрытием могли служить лишь подвалы, не оборудованные системами для снабжения воздухом, и окопы в парках и скверах. В первый же день войны на подготовку укрытий были мобилизованы бригады рабочих, но было уже поздно - город бомбили. Утром 28 июня в Минск вошли немецкие войска.

Таким образом, уже в первые дни войны германские войска встретили упорное сопротивление войск Красной Армии. Однако из-за грубых просчетов руководства СССР, халатного отношения к материально-техническому обеспечению соединениями Красной Армии при обороне Минска в июне 1941 г. были понесены огромные потери.